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Flere kvote 2 ansøgere til de fleste uddannelser  
 
Årets opgørelse over ansøgere til uddannelser gennem kvote 2 er kommet. På SUND er antallet af 
ansøgere steget markant for Folkesundhedsvidenskab og IT og Sundhed, hvor antallet af ansøgere er 
gået op med henholdsvis 36 % og 75 %. Odontologi har oplevet en mindre stigning på 3 %.  
Antallet af ansøgere til medicin-studiet er faldet 16 %.  
 
Tilbagegangen for medicin skyldes dog ikke faldende interesse fra danske unge, men at antallet af 
svenske og norske ansøgere er faldet kraftigt, fordi reglerne for optagelse er blevet ændret. Tidligere 
havde de svenske studerende en fordel, når det adgangsgivende gennemsnit skulle regnes ud. Det har 
de ikke længere. Sidste år ansøgte 880 svenskere og nordmænd om optagelse på medicinstudiet 
gennem kvote2. I år var det 495. 
 
Optaget gennem kvote2 udgår typisk 10 procent af de ledige pladser på et studie. 
 
Optagelsesstatistikken kan ses på: http://studier.ku.dk/optagelsesstatistik  
   
 

SUND blandt de første til at få iPad  
 
Da iPad 2 i fredags blev lanceret i Danmark havde SUND-IT sikret sig en plads helt i front. Da de nye 
iPads blev frigivet kl. 17 havde SUND fået 70 enheder, hvilket er væsentligt flere end nogle af de store 
forhandlerkæder i landet. Baggrunden er, at SUND satser stort på den nye generation af IT-teknologier 
og har derfor opnået et tæt samarbejde med bl.a. Apple i London. 
 
SUND-IT vil benytte lanceringen af den nye iPad som anledning til at gennemføre en fuld 
gentænkning af IT-området på fakultetet. Det betyder, at systemadgange, hjælpeprogrammer 
(applikationer eller ’apps’) og andet fremover skal være tilgængelige fra alle platforme og alle steder 
på alle tidspunkter, på en sikker måde.  
 
I første omgang er dekanat og institutledere samt en række mellemledere blevet udstyret med iPads for 
at introducere og demonstrere den nye teknologi. Andre medarbejdere, der ønsker en iPad kan bestille 
en hos SUND-IT, men den skal betales af budgettet på eget institut eller enhed.  
 
På SUND-ITs hjemmeside findes information og bestillingsmulighed for såvel iPad som tilbehør og 
applikationer. Der er p.t. en leveringstid på op til 4 uger. Hjemmesiden har også link til en Youtube 
video, fra lanceringen på SUND. 
 
Yderligere information: http://it.sund.ku.dk/ipad  



 

 

Rundt om Campus 
 
Betonrenovering påvirker bygningerne 10, 12, 14, 16 og 18 
Facaderne på bygningerne 10, 12, 16 og 18 på Panum skal betonrenoveres. Arbejdet starter snart og vil 
få stor indflydelse på brugernes hverdag i form af afspærringer, støj, vibrationer og lugt.  
 
Kranen, der skal løfte de tonstunge betonforplader, opsættes på bygning 12. Stålet til kranfoden 
ophejses i weekenden den 2.-3. april, hvor adgangen til bygning 8 (Lundsgaard Auditoriet), 12, 14 
(Panum StudieCenter) og 16 er spærret kl. 7-20 begge dage. 
 
Fra weekenden omkring 1. maj og frem til sensommeren løfter kranen på bygning 12 
betonelementerne på plads. Pga. risikoen for nedstyrtende betonelementer, vil bygningerne 8 
(Lundsgaard Auditoriet), 10, 12, 14 (Panum StudieCenter), 16 og 18 på skift blive afspærret kl. 7.00-
20.00 både lørdag og søndag. Kun bygninger under kranens radius vil blive afspærret.  
 
I tilfælde af dårligt vejr - først og fremmest blæst - kan kranen ikke udføre det planlagte arbejde. Det 
vil skabe forsinkelser. Det arbejde, der ikke kan gennemføres i foråret, vil blive gennemføres i løbet af 
sommeren / efteråret, og varsles så snart forårets aflyste arbejdsweekender er kendt.  
 
Behugning af den gamle beton, er et støjende arbejde og kan muligvis give vibrationer. Dette arbejde 
udføres om morgenen kl. 7-8:15. Malerarbejdet er placeret i weekenderne, da malingen lugter.  
 
Hvert institut med brugere i de berørte bygninger, har repræsentanter i en brugergruppe, der med møde 
hver 14. dag bistår med bl.a. information om de igangsatte arbejder. 
 
Læs mere detaljeret på KUnet på: 
https://intranet.ku.dk/sund/Nyheder/Sider/BetonrenoveringiPanumkomplekset.aspx, hvor der også 
findes links til bl.a. referat af brugermøderne om betonrenovering. Se tidsplan for betonrenoveringen 
på: http://sund.ku.dk/for_ansatte/driftsafdelingen/Bygningsdrift/projekter/betonrenovering/2011-03-
23_-_Tidsplan_betonrenovering.pdf/  
 
Yderligere information: http://sund.ku.dk/betonrenovering/ eller EKJ Rådgivende Ingeniører, att. 
byggeleder Jesper Hess-Nielsen jrh@ekj.dk  eller CampusServiceSUND att. Bygningsinspektør 
Flemming Ibsen, fbi@sund.ku.dk, Sikkerhedschef Steen Ruben, sru@sund.ku.dk eller 
projektmedarbejder Gunilla Sommer, guso@sund.ku.dk 
 
 
Strømafbrydelser og mørklagte områder pga udskiftning af HPFI-relæer 
Grundet lovkrav om ekstrabeskyttelse af elinstallationer vil der periodevis ikke være lys på 
fællesarealer i resten af 2011. Pas derfor på når du færdes på trapper og lignende.  
 
Hvis du observerer mørke områder, hvor farlige situationer kan opstå, kan du kontakte overvågningen 
på tlf. 27028, som vil etablere nødbelysning. Det er desværre ikke muligt at varsle afbrydelser af 
belysningen på fællesarealer, mens strømafbrydelser på kontorer og laboratorier varsles via lokale 
kontaktpersoner. 
 
////////// Redigeret af CampusServiceSUND, att. Gunilla Sommer, guso@sund.ku.dk  ///////// 
 
 



 

 

Billige indkøb koster dyrt - SUND-kampagne begynder den 4. april 
 
På mandag den 4. april går startskuddet til en holdnings- og adfærdskampagne på SUND, der sætter 
fokus på vores indkøbsvaner. Målet er at minimere antallet af små fakturaer og kontante udlæg og få 
endnu flere til at benytte KU’s indkøbsaftaler. 
 
Kontante udlæg og små fakturaer er forbundet med et stort administrativt tidsforbrug i 
bilagshåndtering, og KU’s indkøbsordninger er samlet set billigere end private indkøb. Tit kan selv 
mindre butikker og virksomheder bringes til at oprette konti og sælge deres varer gennem e-
fakturering. Det letter bilagsadministrationen og vores ændrede indkøbsadfærd vil give varige 
administrative besparelser. 
 
Antallet af kontante udlæg varierer. Blandt SUNDs institutter og centre kunne ’den bedste’ enhed 
nøjes med 9 kontante udlæg, mens 'Sorteper' i 2010 havde 444 kontante udlæg til bilagsbehandling.  
Yderligere besparelser kan nås ved reduktion af mængden af små fakturaer på beløb under 1.000 kr., 
hvor administrationen i 2010 skulle håndtere institutternes mellem 642 og 3678 fakturaer. 
 
Yderligere information: http://sund.ku.dk/for_ansatte/indkoeb   
 
 

Succesfuld afprøvning af videokonference i undervisningen  
 
Fredag 25. marts var der debut på SUND for anvendelse af videokonference i undervisningen. Piloten 
blev gennemført i samarbejde mellem Odontologisk Institut, SUND-IT og AV-afdelingen. 
 
Dam auditoriet var ekstraordinært udstyret med en ekstra HD projektor for at skabe fuld HD tovejs-
billedtransmission og lyd og brug af interoralt kamera i klinikken på Odontologisk Institut. Auditoriets 
tandlæger som var til undervisning havde mulighed for at stille spørgsmål til tandlægen i klinikken via 
videokonference-udstyret. Desuden var storskærm og højttalere opstillet foran auditoriet, så 
forbipasserende kunne studere denne nye mulighed for formidling. 
 
Piloten er en del af SUNDs satsning på at integrere nye it-hjælpemidler i undervisningen og generelle 
overvejelser om at anskaffe fælles fakultets videokonferenceudstyr. Forslaget vedr. implementering af 
videokonferencing er nu sendt til behandling i dekanat og institutlederkredsen. 
  
Yderligere oplysninger Efteruddannelseschef Niels Christian Christiansen, ncch@sund.ku.dk eller 
IT-chef Jørgen Skieller, josk@sund.ku.dk eller CampusServiceSUND, att. Jan Bærentsen, 
janb@sund.ku.dk  
 
 

Proteincenteret afholder seminar om kemisk forståelse af biologien den 15. april 
 
The Novo Nordisk Foundation Center for Protein Research, CPR, inviterer til seminar om kemiens 
bidrag til forståelse af biologien, hvor Prof. Chris Schofield fra Chemistry Research Laboratory, 
University of Oxford, U.K., vil forelæse under titlen Molecular basis of oxygen sensing in humans and 
other animals. 
 
Seminariet finder sted fredag den 15. april kl. 14.00 i Proteincenteret.  
 
Yderligere information: http://www.cpr.ku.dk/seminars/  



 

 

Undervisningsmiljøvurdering fra 2010 er nu offentliggjort  
 
Den samlede KU-rapport med data fra undervisningsmiljøvurderingen, UMV, som alle KU’s 
fakulteter gennemførte i slutningen af 2010 er nu færdig og ligger på: 
http://studiemiljoe.ku.dk/umv/2010-2012/  
 
Rapporten omhandler de studerendes opfattelse af deres fysiske, psykiske og æstetiske 
undervisningsmiljø. SUND ligger på de fleste områder pænt i forhold til de øvrige fakulteter, men der 
er stadig god grund til at granske SUNDs egne undersøgelsesresultater.  
 
På baggrund af den UMV-rapport, som SUND er ved at færdiggøre, vil fakultetet udarbejde og 
implementere handlingsplaner for de punkter, der er mulige at forbedre. 
 
Læs også om den forrige UMV på SUND: http://sund.ku.dk/for_studerende/UMV/  
 
 
Varsling om IT-systemlukning den 18. april 
 
På grund af en planlagt udskiftning i fakultetets centrale systemer lukkes ALLE it-services PÅ sund fra 
mandag den 18. april kl. 19.00 til senest tirsdag den 19. april klokken 05.00. Det betyder ingen adgang 
til mail, webmail, VPN, print, netværksdrevene P, Q, O, N, Fenris, edb-studiesale m.fl. 
 
Ligeledes vil der være lukket for forbindelsen til Internettet fra SUND-IT PC på Panum, CSS, Teilum, 
Medicinsk Museion og Biocentret. Brugere uden for SUND eller med 3G opkobling til internettet kan 
den 18. april minimum kl. 21.00 og 23.00 på http://it.sund.ku.dk finde information om status på 
genoptagelse af it-services. 
 
 
KU-kursus den 12. maj: succesfuld ansøgning om eksterne midler 
 
KU afholder kursus den 12. maj kl. 9-13 om succesfuld ansøgning om eksterne midler. Kurset 
fokuserer på finansieringstyper, ansøgningsteknik og ressource-overvejelser, hvor underviserne er 
seniorforskere med en god succesrate og medlemmer af råd og private fonde. Desuden vil der være 
oplæg fra enten en institutadministrator eller regnskabsmedarbejder og fra lederen af Enheden for 
ekstern finansiering fra Koncern-økonomi. 
 
Kurset er gratis for KU ansatte og henvender sig til primært unge forskere, der ønsker at opnå en 
højere succesrate ved ansøgning om eksterne midler til hel eller delvis finansiering af 
forskningsprojekter. Administrative medarbejdere med hjælpefunktioner i forbindelse med 
ansøgninger om eksterne midler kan også deltage. 
 
Der er frist for ansøgning den 14. april. 
 
Yderligere information: 
http://ssl1.peoplexs.com/Peoplexs22/CandidatesPortalNoLogin/Vacancy.cfm?PortalID=1830&V
acatureID=150048&BedrijfID=0&Vacancy=Få%20succes%20med%20dine%20ansøgninger%2
0om%20eksterne%20midler#top  
 
 



 

 

Ny bog sammenligner dansk og amerikansk sundhedsvæsen 
 
Under titlen ”Hvad kan det danske sundhedsvæsen lære af Kaiser Permanente?” har en række 
sundhedsforskere fra SUND og med støtte fra Rockwool Fonden udgivet en debatbog til brug for 
udvikling af det danske sundhedsvæsen. 
 
Bogen sammenligner den amerikanske sygeforsikrings- og behandlingsorganisation ’Kaiser 
Permanente’ med den danske sundhedsmodel med det sigte at fremhæve erfaringer fra USA, som 
eventuelt kunne implementeres i Danmark. 
 
Bogen indeholder mange kvalitative og kvantitative data der belyser flere forhold, herunder:  

• ’Tværgående samarbejde og koordination’, hvor undersøgelsen peger på bedre tværgående 
samarbejde i USA 

• ’Patientinddragelse og egenomsorg’, hvor den amerikanske model er bedre til at inddrage 
patienterne og udnytte patienternes egenomsorgsressourcer 

• ’Forebyggelse af dyre indlæggelser’, hvor den amerikanske model har færre 
hospitalsindlæggelser  

• ’Muligheder for besparelser’, hvor den amerikanske forsikringsmodel er 50 procent dyrere per 
patient/medlem end det danske sundhedssystem. 

 
Projektets deltagere er overlæge ved Bispebjerg Hospital, ph.d. Anne Frølich (projektleder), tilknyttet 
Afdeling for Sundhedstjenesteforskning ved Institut for Folkesundhedsvidenskab, direktør Jes 
Søgaard fra Dansk Sundhedsinstitut, cand.scient.san.publ. ph.d, Michaela L. Schiøtz, 
cand.scient.san.publ. ph.d, Martin Strandberg-Larsen  og professor, dr.med. Finn Diderichsen, alle 
fra afdeling for Sundhedstjenesteforskning, samt professor, MPH Allan Krasnik  fra Afdeling for 
Socialmedicin, hvortil kommer tre amerikanske forskere. 
 
 
Presseomtale af SUND-forskning 
 

SUNDs kommunikationsafdeling har 3 medarbejdere, som er til rådighed mhp. pressemeddelelser, 
strategi- og medierådgivning samt bistand ifm. pressekontakt.  
 
Kommunikationsafdelingen på SUND har senest været involveret i eller har registreret omtale af: 
 
Poul Jennum: Tidlige tegn på Parkinsons gemt i drømmesøvn; på videnskab.dk den 28. marts 
http://videnskab.dk/kort-nyt/tidlige-tegn-pa-parkinsons-gemt-i-drommesovn  
Parkinsons kan spores i dine drømme; på fpn.dk den 29. marts 
http://fpn.dk/liv/krop_valvare/article2383438.ece  
Vilde drømme kan varsle Parkinsons; på Berlingske Fri.dk, den 29. marts. 
 
Jens Lundgren & Poul Jennum: Danske forskere maner til ro; på DR Sundhed den 31. marts 
http://www.dr.dk/sundhed/Sygdom/Influenza/Artikler/2011/0330114049.htm  
 
Sohail Asghar: Danske forskere knækker migrænekode; på Fpn.dk den 1. april 
http://fpn.dk/liv/krop_valvare/article2387861.ece  
Dansk forskning knækker migrænens kode; på TV2/Nyhederne Online 
http://nyhederne.tv2.dk/article.php/id-38615794:dansk-forskning-kn%C3%A6kker-
migr%C3%A6nens-kode.html  



 

 

 
Niels Lynnerup: Har enæggede tvillinger identiske fingeraftryk; på videnskab.dk den 31. marts 
http://videnskab.dk/sporg-videnskaben/har-enaeggede-tvillinger-identiske-fingeraftryk  
 
Peter Gøtzsche: Kommuner presser borgere til antidepressiver; i DR1 21 Søndag den 20. marts 
http://www.dr.dk/forms/published/UPlayer.aspx?webPath=rtmp://vod.dr.dk/cms/mp4:CMS/Resources/
dr.dk/NETTV/DR1/2011/03/26ac3b92-6c31-43c5-939d-
aae9849f47eb/1b7c20905073442987a6f38914c72293_1000.mp4?ID=888745&AutoPlay=true&x=640
&y=360&h=80 
 
Naja Hulvej Rod: Dårlig søvn varsler tidlig død; på videnskab.dk den 29. marts 
http://videnskab.dk/krop-sundhed/darlig-sovn-varsler-tidlig-dod og på dr.dk/sundhed 
http://www.dr.dk/sundhed/dinsundhed/artikler/2011/0328144625.htm  
Tag dårlig nattesøvn alvorligt, på Jp.dk http://jp.dk/nyviden/article2384400.ece  
Dårlig søvn - tidlig død; i Fyens Stiftstidende den 30. marts, 1. sektion. side 2, samt Ekstrabladet.dk, 
Politiken.dk, Nordjyske.dk, kristeligt-Dagblad.dk, Information.dk, BT.dk, B.dk, TvSyd.dk, Lorry.dk, 
Jv.dk, TV2Fyn.dk, Vejle Amts Folkeblad, Skive Folkeblad og skivefolkeblad.dk, 
HorsensFolkeblad.dk, radiohorsens.dk, Helsingør Dagblad, Sjællandske, 24Timer, MetroXpress.dk, 
m.fl. 
 
Elsebeth Lynge: Eksperter efterlyser kræftundersøgelse; på dr.dk den 30. marts 
http://www.dr.dk/Nyheder/Indland/2011/03/28/200922.htm   
Frygter kræft efter arbejde med styren; på tvsyd.dk den 30. marts 
http://www.tvsyd.dk/artikel/88177:Frygter-kraeft-efter-arbejde-med-styren  
Giftskandalen: 250 syge ansatte søger hjælp; på Avisen.dk den 30. marts 
http://avisen.dk/giftskandalen-250-syge-ansatte-soeger-hjaelp_144175.aspx  
 
Lars Edvinsson: Derfor rammer slagtilfælde oftere rygere; på TV2 Nyhederne Online den 27. marts 
http://nyhederne.tv2.dk/article.php/id-38505480:derfor-rammer-slagtilfælde-oftere-rygere.html og 
Politiken.dk, Dr.dk, Ekstrabladet.dk, Videnskab.dk, Nordjyske.dk, Vejle Amts Folkeblad, Fredericia 
Dagblad, Skive Folkeblad, Midtjyllands Avis, Stiften.dk, MetroXpress.dk, Information.dk, Tv2Fyn.dk, 
Nordvestnyt.dk, B.dk, Kisteligt-Dagblad.dk, Lorry.dk, BT.dk, Jv.dk, Fyensstiftstidende.dk, 
TV2Nord.dk, m.fl. den 28. marts. 
 
Finn Diderichsen: Sjællandske mænd i overtal på privathospitalerne; på 24timer.dk den 27. marts 
http://www.24.dk/article.jsp?articleId=11339 og på TV2Fyn.dk, FyensStiftstidende.dk, OdderAvis.dk, 
Jv.dk, Lorry.dk, TvSyd.dk, NordvestNyt.dk, Tv2Nord.dk, Tv2/Nyhederne Online, Politiken.dk, 
Nordjyske.dk, Dr.dk, Busines.dk m.fl. 
S og SF vil hæve prisen på cigaretter med 10 kr.; i Jyllands-posten den 24. marts, 1. sektion, side 4. 
Rygeres sygedage koster: i Nordjyske Stiftstidende den 24. marts, side 23 og i Thisted Dagblad, Fyens 
Stiftstidende, Børsen og MetroXpress. 
 
Ib Bygbjerg: Stigning i tropesygdomme blandt danske rejsende, på politiken.dk den 30. marts 
http://politiken.dk/turengaartil/rejsenyt/sundogsikker/ECE1238789/flere-danskere-rammes-af-
tropesygdomme-paa-rejsen/  
 
SUND: Bunken af kvote 2 ansøgninger slår rekord; i Metroxpress.dk, den 30. marts, og på 
Nordjyske.dk, Jv.dk, FyensStiftstidende.dk, Kristeligt-Dagblad.dk, Lorry.dk, NordvestNyt.dk, 
TV2Fyn.dk, Lorry.dk, m. fl. 



 

 

 
Navne: 
Jette Frederiksen: Forskerpris; Dagens Medicin, Folkebladet.dk, dinby.dk, Horsens Folkeblad, 
Jyllands-Posten. 
 
Yderligere information: http://sund.ku.dk/kontakt/presse/ eller kommunikationsafdelingen, att. 
Morten Jastrup, tlf. 2184 9632, jastrup@sund.ku.dk eller Malene Flagga, tlf. 353 26961, mobil 
2875 6961, mafl@sund.ku.dk eller Michael Loua, tlf. 353 27069, mobil 2875 7069, 
mlo@sund.ku.dk 
 
 
 


